

牢记使命嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村振兴

清远连州市九陂镇:

# 学子“三下乡”助力“富硒小镇”发展中草药产业

■新快报记者 方轶 通讯员 邓敏霞

调研溪黄草种植基地、除草、义诊、走访贫困户……这个暑假,经共青团清远连州市九陂镇党委对接,广州新华学院微丁香志愿实践队来到九陂镇,开展为期一周的暑期文化科技卫生“三下乡”社会实践活动,以药学专业角度探索九陂镇溪黄草种植的发展路径,把学习成果写在乡村的广袤土地上,用青春力量赋能乡村振兴。

## “望闻问切”,草药地里小试牛刀

连州土壤总体硒元素丰富,九陂镇富硒土壤占比最高,达到68%。近年来,九陂镇立足天然的富硒资源,加快生态建设步伐,大力发展中草药种植特色产业。实践队此行调研的溪黄草种植基地便是今年九陂镇探索中草药产业高质量发展路径的试点基地。

“溪黄草俗称土黄连等,具有清热利湿、退黄祛湿、凉血散瘀的功效。今年我们引进第三方经营企业,制定了‘公司+学院+合作社+农户’的经营模式,通过土地流转试点种植约50亩……”在九陂



■广州新华学院微丁香志愿实践队的队员们在溪黄草种植基地调研。



■队员们在清远连州市九陂镇开展义诊。

镇白石村溪黄草种植基地,白石村党支部书记陈华维详细介绍基地规划和种植情况。

有细心的队员发现,靠近污水排水口的种植区域中生长的植株呈枯萎状态,当即连线学院的专业老师寻求帮助,经过老师指导和一番讨论总结,队员们向基地负责人提出了有关污水排放和后续种植的建议,获得陈华维连连称赞。

## 义诊宣传,让健康观念深入人心

队员们经实地调查得知,九陂镇常

住人口中留守老人较多,因为气候原因大多患有风湿性关节炎。适逢九陂镇“双百”社工站开展健康教育宣传活动,队员们便在农贸市场前开展义诊宣传活动,向村民派发溪黄草和用药安全宣传单,现场开展量血压、测血糖、测血氧等服务,并将溪黄草与艾绒制成条状,为群众进行艾灸,让群众更直观地体验溪黄草的功效。

队员严斌是连州本地人,他告诉新快报记者,队员们查询文献得知溪黄草、艾叶可治疗风湿性关节炎,于是采用“体

验+测量+宣传”的方式开展这次义诊活动,“既能为老人们做实事,也能因地制宜提升大家的健康意识”。

实践队还走访慰问了四联村脱贫户,并针对性地向他们科普安全用药知识,为家中老人进行艾灸。

广州新华学院暑期“三下乡”社会实践队指导老师鲁伟告诉新快报记者,队员们多是药学专业的学生,“本次活动能够系统地将药学专业的理论知识与实践技能结合起来,对于深入实施产教融合具有重要意义”。

# 驻湛江市徐闻县迈陈镇工作队: 利用暑期争分夺秒 顺利推进多个校园项目



■迈陈镇迈陈小学篮球场设施建设项目开工仪式现场。

■新快报记者 方轶 通讯员 罗宇东

近日,湛江市徐闻县迈陈镇晴空万里,一台挖机缓缓驶进迈陈小学,高高耸起的挖斗悬挂着红色鞭炮。随着噼里啪啦的鞭炮声响起,迈陈小学篮球场设施建设项目正式开工。这是广州市南沙区派驻迈陈镇帮扶工作队(以下简称“驻迈陈镇工作队”)投入18万元建设的全新篮球场,是工作队对迈陈小学的再一次教育帮扶。

“非常感谢驻迈陈镇工作队的大力支持,感谢迈陈镇人民政府对迈陈小学教育高度重视,今天,迈陈小学篮球场设施建设项目正式开工了!”迈陈小学校长姚法亮高兴地宣布。当天,迈陈镇党委副书记、驻迈陈镇工作队队长高华,迈陈镇副镇长郑朝聪以及迈陈镇、迈陈村、工作队代表和迈陈小学教师代表一起参与了迈陈小学篮球场建设开工仪式。

高华介绍,驻迈陈镇工作队充分利用学校放暑假的时间,争分夺秒推进迈陈镇教育帮扶建设项目开工。经过大力协调,及时落实了帮扶经费,在暑假

先后促成把伍小学、迈陈小学的篮球场建设项目开工。

高华告诉新快报记者,工作队派駐白坡村第一书记张三平多次协调,发动后方派出单位南沙区政务数据管理局对口的多个单位筹集慈善捐款18.2万元,全部用于对口帮扶的迈陈镇把伍小学篮球场建设。为加快篮球场建设,张三平多次到把伍小学现场协调指导,使项目在7月11日开工,目前已接近完工,开学前可以启用。

新快报记者了解到,驻迈陈镇工作队入驻以来,一直对教育帮扶高度重视。今年,驻迈陈镇工作队积极组织协调多个教育帮扶项目实施单位赶在暑假开工,在确保工程质量的前提下,战高温、斗酷暑,加快工程进度,尽量减少9月开学后对师生上课的影响,目前各项目均在有序开展。工作队表示,下一步将继续想方设法筹措资金,充分发挥广州南沙组团帮扶优势,大力发动社会爱心企业和爱心人士力量,创新教育帮扶模式,不断深化教育帮扶工作内涵,为迈陈镇16所乡村学校创造更加优良的教书育人条件,助力迈陈乡村教育振兴。

# 工作队间互相取经 开展党建交流

各支部重点了解驻潮安区金石镇工作队  
“党建结对+产业支撑+教育帮扶”经验



■各支部在潮州市潮安区金石镇开展党建交流。

■新快报记者 农艳芳 通讯员 陈荣浩

近日,潮州市湘桥区城西街道乡村振兴帮扶工作队(以下简称“驻城西街道工作队”)党支部联合潮州市委政法委第二党支部,赴潮州市潮安区金石镇参观了推光金漆画工作室、花卉基地和宗山书院等地,实地考察中山市小榄镇驻潮安区金石镇帮镇扶村工作队(以下简称“驻金石镇工作队”)帮扶成效。各支部还共同开展党建交流活动,分别介绍各自以党建引领乡村振兴的经验做法,重点了解了驻金石镇工作队“党建结对+产业支撑+教育帮扶”的工作经验。

新快报记者了解到,驻金石镇工作队自2021年7月进驻以来,便以“党建结对+产业支撑+教育帮扶”为抓手,找准方向,多方赋能,推进乡村振兴驻镇帮镇扶村工作。

驻金石镇工作队首先通过谋划“党建结对”工作,确定了小榄镇和金石镇结对的对象,根据各行政村的村情村况,从小榄镇选出22个党组织与金石镇各行政村达成全覆盖党建结对共建,每年给予结对村3万元党建工作经费和1万元慰问经费,以党建结对为平台,带动引领中



▲各支部在金石镇参观推光金漆画工作室。

潮两地的基层组织治理、产业、教育、医疗、文化、旅游等领域交流发展。

在产业支撑方面,驻金石镇工作队借助小榄镇举办菊花会的契机,组织金石镇代表团到中山参展交流,学习借鉴中山先进经验。该工作队还帮助金石镇花农更新经营理念,提升种植水平,不断拓展市场。

教育帮扶方面,驻金石镇工作队也发挥党建引领作用,累计筹措投入资金200多万元聚焦金石镇教育帮扶,实施金石实验学校改造项目,以改变该镇仙都片教育资源紧缺的现状。同时,他们还采取“师带徒”“名师+”方式,推动两地学校互派中层老师交流学习、举办名师讲堂等。此外,驻金石镇工作队筹集逾28万元社会帮扶资金,为金石镇捐赠5000余册图书建设爱心图书室、捐建仙都二村农家书屋、捐赠3批次体育用品、开展对55名困难学子的助学帮扶等,不断擦亮金石镇“状元故里”名片。

驻城西街道工作队党支部表示,他们将认真学习借鉴金石镇帮扶工作队的工作经验,结合城西街道实际强化党建引领,用足用好帮扶资源,不断推动帮扶工作取得新成效。